

Эйвазова Н.К., к.э.н., доцент,
доцент кафедры «Теоретическая и практическая экономика»
Азербайджанский государственный экономический университет

РОЛЬ ИНФРАСТРУКТУРЫ В РАЗВИТИИ АГРАРНОЙ ОТРАСЛИ И РЕШЕНИИ СОЦИАЛЬНЫХ ПРОБЛЕМ

Эйвазова Н.К. Роль инфраструктуры в развитии аграрной отрасли и решении социальных проблем. В статье проводится оценка приоритетов, в последнее время обеспечивающих развитие аграрного сектора Азербайджанской Республики. Раскрывается роль развития инфраструктуры для экономики страны. Развитие инфраструктуры в сельской местности способствует смягчению безработицы, формированию высококвалифицированной, интеллектуальной, культурной прослойки трудящихся.

Ключевые слова: инфраструктура, приоритеты, инвестор, инвестиции, инновации, быт.

Эйвазова Н.К. Роль інфраструктури у розвитку аграрної галузі і вирішенні соціальних проблем. У статті проводиться оцінювання пріоритетів, що останнім часом забезпечують розвиток аграрного сектору Азербайджанської Республіки. Розкривається роль розвитку інфраструктури для економіки країни. Розвиток інфраструктури в сільській місцевості сприяє пом'якшенню безробіття, формуванню висококваліфікованого, інтелектуального, культурного прошарку трудящих.

Ключові слова: інфраструктура, пріоритети, інвестор, інвестиції, інновації, побут.

Eivazova N.K. The role of infrastructure in the development of agrarian industry and in solving social problems. The paper provides an assessment of the priorities that have recently ensured the development of the agricultural sector of the Republic of Azerbaijan. The research clarifies the role of infrastructure development for the country's economy. The development of infrastructure in rural areas contributes to the alleviation of unemployment, the formation of a highly skilled, intellectual, cultural stratum of workers.

Key words: infrastructure, priorities, investor, investments, innovations, culture.

Постановка проблемы. Известно, что село находится в неразрывной связи с сельчанином, сельским хозяйством. Несмотря на то, что с точки зрения решения экономических проблем хозяйство и его рациональность обладают ведущей силой, именно решение проблем социальной и бытовой инфраструктуры занимает ведущее место в повышении этой рациональности.

Анализ последних исследований и публикаций. Вопрос оценки роли инфраструктуры в развитии аграрной отрасли находился в центре исследовательских интересов разных ученых. Так, А. Аллахвердиев исследовал этот аспект в труде «Социально-экономическое развитие и демографические процессы» [1], А.Ф. Аббасов изучал роль инфраструктуры в контексте продовольственной безопасности [2], И.В. Ахмедов рассматривал роль инфраструктуры в развитии аграрной отрасли для оптимального управления сельским хозяйством.

Однако, несмотря на уже существующую базу исследований по указанному вопросу, необходимо более детально изучить влияние инфраструктуры на развитие аграрной отрасли в Азербайджане.

Постановка задания. В связи с изложенным выше можно сформулировать цель исследования, которая заключается в описании и оценивании роли инфраструктуры в развитии аграрной отрасли и решении социальных проблем.

Изложение основных результатов. Бытовая культура является одной из основных областей жизни человека. Правильная организация бытовой культуры сельского (фермерского) хозяйства способствует усилению моральных и патриотических чувств людей, особенно молодого поколения. После того, как Азербайджан восстановил свою государственную независимость, в силу ряда объективных и субъективных причин в сельской местности наблюдались инфляционные процессы и упадок. Для того чтобы вывести молодую республику из сельскохозяйственного кризиса, необходимо было предпринять ряд неотложных и действенных мер. Реформы, осуществляемые в 1994–1995 годах, в том числе и земельные реформы, определили стратегию государственного отношения к аграрному сектору. Таким образом, были определены главные направления государственной политики в сельском хозяйстве. Основная цель аграрных реформ заключается в улучшении жизни населения, развитии инфраструктуры села, рациональном решении бытовых проблем.

Бытовая культура села – это часть социально-экономического комплекса аграрной отрасли. Именно в связи с этим согласно Указу Президента Азербайджанской Республики была принята Государственная Программа социально-экономического развития регионов, призванная обеспечить быстрое развитие

производства и обрабатывающей промышленности. Много внимания в этом документе уделяется всестороннему развитию дорожной инфраструктуры, системе обеспечения электроэнергией, профессиональной подготовке кадров в области связи, транспорта, образования, здравоохранения.

В условиях рыночной экономики решение социальных и бытовых инфраструктурных проблем предполагает формирование синергетической связи, ведущей к последовательному и комплексному экономическому прогрессу государства, села, семьи и хозяйства.

Развитие новых производственных отношений в условиях рыночной экономики требует усиления регулирующей роли и функции государства. Эта важная и объективная необходимость вытекает из сущности самой рыночной экономики [1, с. 11].

Современное село является жилищем людей, обитающих среди посевных площадей, садов, пастбищ и зеленых насаждений, окруженных сенокосными участками. В селе вместе с хозяйствующими сельчанами живут работники сферы образования, культуры, здравоохранения, а также механизаторы, электрики, специалисты в области водоснабжения и люди других профессий. За последние годы села были полностью обеспечены электроэнергией, передачей радио- и телесигнала, телефонной связью, природным газом и питьевой водой. Современные села, имеющие собственные ухоженные дороги, школы, клубы, объекты здравоохранения, магазины, цеха по ремонту инструментов и приборов, отличаются от душного города зеленью, чистым воздухом и водой, что является весьма привлекательным для людей.

В связи с распространением рыночной экономики развитие сельских (фермерских) хозяйств в селе требует наличия большего числа высококвалифицированных, компетентных специалистов в области производства и технологий обработки, создания трудовых объединений. Решение кадровых проблем в селе во многом зависит от разрешения бытовых проблем домашних хозяйств.

Лопата все еще остается основным инструментом возделывания приусадебных участков. Ощущается острая потребность в небольших механизированных садовых и бахчевых агрегатах, работающих на бензине, керосине. Наличие подобного агрегата привлекает молодежь, так как наряду с работой в хозяйстве они могут рационально использовать и приусадебный участок. Агрегат типа «Дружба», используемый при заготовке дров, успешно заменяет топор, точно так же компактная электрическая печь способствует облегчению ручного труда при выпечке хлеба и хлебобулочных изделий, приготовлении блюд, что делает сельскую жизнь еще более привлекательной для населения.

В сельском быту используется в основном труд женщин, стариков и, хотя и в небольшом объеме,

труд детей. Роль этих категорий населения при возделывании приусадебных земельных участков велика. Фрукты, овощи, мясо домашних птиц, яйца, молоко и молочные продукты, получаемые с приусадебных участков, играют значительную роль в обеспечении населения продуктами питания. Предприниматели, занимающиеся производством мелких бытовых и хозяйственных инструментов, должны учитывать нужды этого достаточно большого потребительского рынка [4, с. 5–6].

Различные электрические бытовые приборы (компьютеры, аудио-, видеоаппаратура, а также ряд хозяйственных машин и агрегатов, малогабаритные инкубаторные аппараты, электрические молочные сепараторы и т. д.), стиральные машины, кондиционеры все еще не часто встречаются в быту сельской семьи.

Решение проблем бытовой инфраструктуры сельчан имеет большое социальное значение, так как повышает возможности формирования культуры, стабилизации рабочей силы, вдохновляет молодое поколение осваивать сельскохозяйственные специальности и профессии, создавать аграрный бизнес, становится предпринимателем, хозяйственником. При нынешнем уровне развития бытовой техники рыночные отношения создают предпосылки для разрешения указанных социальных проблем.

Не секрет, что использование дров в качестве топлива приводит к истощению лесных массивов. К сожалению, в сельской местности очень мало используется агрегат типа «Комби», позволяющий отапливать жилища, обеспечивать подачу горячей и холодной воды. Отметим, что данное техническое устройство весьма широко распространено и с успехом применяется в городах. «Комби», как и автономная небольшая котельная, является рациональным техническим средством, работает в автоматическом режиме, обеспечивает стабильное тепло в доме или квартире, экономно расходует топливо. Наши наблюдения показывают, что газовые печи, малогабаритные домашние котельные, с успехом эксплуатируемые в районных центрах, вообще не используются в селах, удаленных всего лишь на 10–15 км от районных центров, либо используются там в ограниченном объеме.

Не следует забывать, что решение бытовых проблем на селе является фактором, способствующим повышению духовного энтузиазма сельского труженика, изменению психологии сельчанина в соответствии с духом и принципами рыночной экономики. В решении данной проблемы весомую роль могут играть также пресса, радио и телевидение.

Государственная поддержка социально-экономического развития регионов Азербайджанской Республики, усиление обеспечения городов и сел электроэнергией, природным газом и питьевой водой, активное строительство дорог, развитие транспортной сети и систем связи положило начало нового этапа развития экономики страны и сельских (фер-

мерских) хозяйств. В регионах Азербайджана были сданы в эксплуатацию предприятия обрабатывающей промышленности, начали функционировать новые строительные организации, предприятия по оказанию хозяйственных услуг, торговые объекты и объекты бытовых услуг. Сельские (фермерские) хозяйства обеспечиваются урожайными сортами семян, племенным домашним скотом, высококачественными удобрениями. Были продлены сроки налоговых льгот. Построены и сданы в эксплуатацию новые здания школ, старые же капитально отремонтированы, открыты новые объекты системы здравоохранения, диагностические центры, спортивные комплексы.

Осуществление государственной поддержки мероприятий, значимых для всей страны, повышает потребность в подготовке высококвалифицированных кадров для сельских (фермерских) хозяйств. На сегодняшний день все агротехнические мероприятия, кроме земледелия и орошения, осуществляются с применением машин, механизмов, тракторов и комбайнов. Механизация производственных процессов изменяет социальную структуру сельскохозяйственного производства. В первую очередь меняется профессиональная структура рабочей силы. Наряду со своими основными специальностями люди изучают дополнительно несколько параллельных профессий. Появляются широкопрофильные специалисты, осваивающие специальности, связанные с механизацией, ремонтом, искусственным оплодотворением, изучаются профессии мастера, слесаря, жестянщика, монтажера, газового мастера, электрика-регулирующего, агронома, ветеринарного врача, зоотехника и т. д. Изучая как минимум 2–3 специальности, предприниматель получает возможность осуществлять свою деятельность, не теряя время и не обращаясь дополнительно к той или иной сфере услуг. Таким образом, экономятся и

время, и денежные средства. Повышение профессионального уровня специалистов способствует росту их интеллектуального, культурного уровня, стабилизации психологического состояния. Они уже не обеспокоены мыслями, связанными с тем, где найти мастера требуемого профиля, из каких средств оплачивать его заработную плату. Будучи собственником фермерского хозяйства, предприниматель чувствует себя личностью [5; 6, с. 7–8].

Сегодня каждый представитель молодёжи имеет среднее, средне-специальное, среднее техническое или же высшее образование. Молодёжь, обладающая высоким интеллектуальным уровнем, может в короткий срок изучить необходимую специальность. Обладая опытом работы, осваивая несколько специальностей, молодой фермер получает возможность увеличить прибыль от фермерского производства. Также улучшается его материальное положение, одновременно повышаются духовные, культурные потребности [7, с. 20–21].

Рыночная экономика и ведение сельского хозяйства открывают путь для формирования на селе квалифицированной, интеллектуальной, культурной прослойки трудящихся. У молодого поколения усиливается интерес к предпринимательству. Повышается потребность в создании условий, соответствующих требованиям культурной бытовой инфраструктуры нового типа.

Выводы. Проблемы социально-экономической инфраструктуры фермерских хозяйств тесно связаны с проблемами территории, страны, села, где они функционируют, проблемами членов семьи этих хозяйств. Шагать в ногу со временем, обеспечивать социально-экономическое развитие во все времена было первоочередной задачей общества, государства и местных органов управления. Таким образом, на селе формируется и развивается поколение, способное управлять сельским фермерским хозяйством.

Список литературы:

1. Аллахвердиев А. Социально-экономическое развитие и демографические процессы / А. Аллахвердиев. // Материалы республиканской научно-практической конференции. – 2014. – С. 11.
2. Аббасов А.Ф. Продовольственная безопасность / А.Ф. Аббасов. – Баку, 2007. – 602 с.
3. Ахмедов И.В. Управление сельским хозяйством : [учебник для высших учебных заведений] / И.В. Ахмедов. – Баку, 2006. – 324 с.
4. Караев И.Ш. Экономика и управление аграрной сферы / И.Ш. Караев. – Баку, 2000. – 302 с.
5. Экономика сельского хозяйства : [учебник для высших учебных заведений] / под ред. А.Дж. Гасымова. – Баку, 2007. – 268 с.
6. Ибрагимов Э.Р. Ильхам Алиев и аграрная политика / Э.Р. Ибрагимов. – Баку, 2004. – 647 с.
7. Салахов С.В. Проблемы государственного регулирования аграрной экономики / С.В. Салахов. – Баку : Нурлар, 2004. – 504 с.